

УНИВЕРСИТЕТСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ СПОРТИВНЫХ ТУРОВ (часть 1)

Чиладзе Г.Б.

доктор права, доктор бизнес администрирования, профессор
Ахалцихский Государственный университет
(Грузия 0800 Ахалцихе ул. Ш.Руставели, 106; тел.: (+995 32) 606052, эл-почта:
prof.chiladze@yahoo.com

Государственный Университет Ильи
(Грузия 0162 Тбилиси ул.К.Чолокашвили, 3/5; тел.: (+995 32) 606052, эл-почта:
prof.chiladze@yahoo.com

Согласно ст.2 п.12 Закона Грузии 21.12.2004 г. «О высшем образовании» спортивное высшее образование представляет собой такой вид образования, целью которого является подготовка специалиста в одном или в нескольких видах спорта. Согласно ст 52 п.2 вышеуказанного закона, для получения высшего спортивного образования абитуриент до сдачи единых госэкзаменов проходит соответствующий конкурс по установленным правилам высшего спортивного учебного заведения. Для зачисления в бакалавриат спортивной образовательной программы, абитуриенту обязательно полагается сдача вступительного экзамена по специальности – прохождение спортивных туров. Спортивный тур проходит в установленное время и сроки.

Следует отметить, что требование сдачи вступительных экзаменов по специальности обязателен для многих ВУЗов и факультетов спортивного профиля как европейских, так и азиатских государств. В этом вопросе и грузинские ВУЗы не являются исключением.

В постсоветских странах законодательная реформа в сфере высшего образования коснулась и учебных заведений спортивного профиля. В частности, в случае Грузии, речь идет о таком высшем учебном заведении, каким был ранее функционирующая Государственная академия физического воспитания и спорта Грузии, а после ее реорганизации Государственный университет Ильи.

В Илиауни была создана административная и учебная единица – спортивный факультет. На нем, в течении трех последних лет не проводились приемные государственные экзамены. На факультете была возложена миссия организации и проведения приемных экзаменов в 2010-2011 гг., по установленным стандартам. Спортивный тур был проведен до проведения единых госэкзаменов (с 12 по 15-го июня 2010 г.).

Законодательная реформа, проведенная в республике в сфере высшего образования, устанавливает общеобязательный стандарт: прохождение всех экзаменационных процедур в атмосфере прозрачности и гласности. С целью

координации всех структур, участвующих в экзаменационном процессе 2010-2011 гг. администрацией Илиауни было принято решение об обращении к Единому экзаменационному национальному центру с просьбой, чтобы он для информирования абитуриентов, на своем веб-сайте размещал данные, относительно регистрации на спортивных турах, а также соответствующие нормативы. Центру своевременно были пересланы правила регистрации на спортивных турах, а также стандартные шпалы нормативов. Однако, информация была расположена с большим опозданием и как показала практика, абсолютное большинство абитуриентов не была информирована об обязательной регистрации и сдаче нормативов на спортивных турах.

С целью обеспечения организационной деятельности спортивных туров, была создана приемная комиссия и секретариат. Об этом было принято решение администрацией университета по просьбе совета спортивного факультета, что было оформлено приказом ректора Илиауна.

Прием абитуриентских документов происходил по следующим специальностям: а)учитель физвоспитания; б)тренер групповых/индивидуальных видов спорта. Каждому абитуриенту при сдаче документов передавалась памятка и специальная карточка участника спортивных туров.

По специальности преподавателя физвоспитания спортивный тур был проведен в один этап – по общей физподготовке. Что касается групповых/индивидуальных видов спорта спортивный тур был проведен в два этапа: по общей физподготовке и по специальной физической подготовке (по соответствующим видам спорта).

График проведения спортивных туров был составлен приемной комиссией. Как в Тбилиси, так и на региональных спортивных базах сдача нормативов по специальной физической подготовке проходил по потокам.

С учетом норм Общего административного кодекса Грузии и ГКГ было установлено, что во время прохождения спортивных туров состояние здоровья абитуриентов не попадало в сфере компетенции университета и приемной комиссии. Поэтому, они с абитуриентами заранее (до начала спортивных туров, во время приема документов) оформляли договор.

Комиссия осуществляла мониторинг тех абитуриентов, которые по специальности: тренер групповых/индивидуальных видов спорта получали неудовлетворительные оценки. В этом случае абитуриент не допускался на втором этапе конкурса.

На специальность учителя физвоспитания по общей физической подготовке сдача нормативов оценивался максимум в 100 баллов. Предел минимальной компетенции был 20 баллов. Что касается специальности тренера групповых/индивидуальных видов спорта отбор осуществлялся в два этапа, абитуриент сдавал нормативы по: 1)общей физической подготовке; 2)специальной физической подготовке.

В процессе подготовки и решения организационно-технических вопросов, связанных с приемными экзаменами 2010-2011 гг., остро встал вопрос использования спортивных баз по соответствующим видам спорта, расположенных в различных регионах страны и являющихся собственностью спортивных федераций страны. Поэтому университет с Государственным департаментом Грузии по спорту и молодежным делам оформил договор, который и провел вторую ступень спортивных туров – по специальной физической подготовке, по соответствующим видам спорта. В случае не преодоления предела минимальной компетенции, абитуриент не допускался на следующий этап.

На спортивных турах одним из основным звеном являлся секретариат приемной комиссии, который осуществлял как регистрацию абитуриентов, так и регистрацию корреспонденции, жалоб и заявлений, периодически информировал приемную комиссию и администрацию университета о прохождении спортивных туров. Нужная информация было расположена на сайте университета.

Следует отметить, что во время участия в турах, - с начала приема заявлений, в течение первых двух недель, - была очень низкая степень числа тех абитуриентов, которые прошли регистрацию. Как показал анализ, основной причиной низкой активности была низкая степень информирования что, по моему мнению, явилось досадным промахом в процессе проведения спорттуров. Многие из абитуриентов вообще не были знакомы с той информацией, которая была расположена на сайте относительно организации и прохождения спортивных туров. С целью урегулирования ситуации ректорат университета по ходотайству приемной комиссии обратился с просьбой в Национальный экзаменационный центр с просьбой о пересылке документации тех абитуриентов (основные данные и контактная информация), которые участвовали в спорттурах. Из сайта www.naec.ge уточнялись регистрационные данные и непосредственно осуществлялся контакт с конкретным лицом.

Литература

- 1) Закона Грузии «О высшем образовании». _ Тб., 2004.
- 2) Приказ Ректора Государственного университета Ильи №02-770 от 25.05.2010 г. «Об утверждении состава приемной комиссии, секретариата, апелляционной комиссии и судейских комиссии на приемных экзаменах – спортивных туров на спортивном факультете в 2010-2011 учебном году». _ Тб., 2010.
- 3) URL: <http://www.naec.ge> (дата обращения 27.12.2010)
- 4) http://www.iliauni.edu.ge/index.php?lang_id=GEO&sec. (дата обращения 27.12.2010)
- 5) <http://www.uni-sport.edu.ua>. (дата обращения 27.12.2010)

- 6) Chiladze G.. Olympic Pedagogy, Olympic Culture and Intellectual Property in Georgia – Culturological and Economical-Juridical Aspects.// 2nd International Symposium on Olympic and Paraolympic Pedagogy. _ Tehran (I.R.Iran), 2008.
- 7) Chiladze G. SOME ASPECTS OF SPORT MARKETING AND MANAGEMENT IN GEORGIA (Abstract) //EASM 2010. The 18th Conference of the European Association for Sport Management. _ Prague, 2010.